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Σκοπός

Παροχή ενιαίας, ομοιόμορφης διαίρεσης των εδαφικών μονάδων για την 

παραγωγή περιφερειακών στατιστικών της Ε.Ε.

• Συλλογή, ανάπτυξη και εναρμόνιση των Κοινοτικών       

περιφερειακών στατιστικών 

• Κοινωνικοοικονομικές αναλύσεις των περιφερειών - συγκριτική 

ανάλυση

• Πλαισίωση της Κοινοτικής Περιφερειακής Πολιτικής -

προσδιορισμός των περιοχών επιλεξιμότητας των Διαρθρωτικών                                                                                                             

Ταμείων

Εφαρμογές



ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΕΔΑΦΙΚΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 

ΜΟΝΑΔΩΝ - NUTS 

(NOMENCLATURE OF UNITS FOR TERRITORIAL STATISTICS)

Αποτέλεσμα: Σχετική ετερογένεια χωρικών μονάδων - το ίδιο

επίπεδο εξακολουθεί να περιλαμβάνει περιφέρειες

διαφορετικές ως προς την έκταση, τον πληθυσμό την

οικονομική βαρύτητα και τη διοικητική δομή



ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ NUTS

1. Ευνοεί τις θεσμικές διαιρέσεις.

Βασίζεται κυρίως, στις θεσμικές (διοικητικές) 
διαιρέσεις που ισχύουν στα κράτη – μέλη.



2. Ευνοεί τις περιφερειακές μονάδες γενικού 
χαρακτήρα.

Συνήθως οι υποδιαιρέσεις NUTS δεν 
περιλαμβάνουν ειδικές εδαφικές μονάδες (π.χ. 
εξορυκτικές περιοχές, περιοχές κατοικίας 
εργατικού δυναμικού κ.λπ.), αλλά ευνοούν 
περιφερειακές μονάδες γενικότερου 
χαρακτήρα.

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ NUTS



3. Αποτελεί ιεραρχική ταξινόμηση σε πέντε 
επίπεδα (τρία περιφερειακά και δύο τοπικά) 

Η NUTS διαχωρίζει κάθε κράτος-μέλος σ’ έναν 
ακέραιο αριθμό περιφερειών NUTS 1, καθεμία 
από τις οποίες διαχωρίζεται σε έναν ακέραιο 
αριθμό NUTS 2 καθεμία από τις οποίες 
διαχωρίζεται σε έναν ακέραιο αριθμό NUTS 3.

Δύο ιεραρχικά τοπικά επίπεδα, LAU 1 και LAU 
2. 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ NUTS



Mορφές Περιφερειών EE, σε εθνικό επίπεδο

ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΕΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΕΣ -

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ

• Έκφραση πολιτικής βούλησης.

• Οριοθέτηση ανάλογα με τους στόχους 

που τίθενται, σύμφωνα με το αναγκαίο 

πληθυσμιακό μέγεθος και βάσει 

ιστορικών, πολιτιστικών κ.ά. στοιχείων.

ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ

• Ομαδοποιημένες χωρικές ζώνες βάσει 

γεωμορφολογικών ή κοινωνικοοικονομικών 

κριτηρίων (χαρακτηριστικά ομοιογένειας, 

σχέσεων, ροών και αλληλεξαρτήσεων).

• Αναπτυξιακές Περιφέρειες :

ΟΜΟΙΟΓΕΝΕΙΣ Ή ΠΟΛΙΚΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ



Mορφές Περιφερειών EE, σε εθνικό επίπεδο

NUTS: Θεσμικές (εθνικές) διαιρέσεις –

Κανονιστικές - Διοικητικές

Περιφέρειες, οι οποίες μέσα από τον Αναπτυξιακό 

Σχεδιασμό θα γίνουν Περιφέρειες Προγραμματισμού 

και θα μετατραπούν σε  Λειτουργικές Περιφέρειες  



Επίπεδο Ελάχιστο 

πληθυσμιακό 

όριο

Μέγιστο 

πληθυσμιακό 

όριο 

NUTS 1 3.000.000 7.000.000

NUTS 2 800.000 3.000.000

NUTS 3 150.000 800.000

Στα κριτήρια αυτά προσαρμόσθηκαν άμεσα οι νέες χώρες της 

διεύρυνσης, ενώ οι υπόλοιπες οφείλουν να εναρμονισθούν στο 

άμεσο μέλλον 

Tα πληθυσμιακά κριτήρια (όρια) για την ένταξη στις κατηγορίες 

NUTS (Κανονισμός ΕΚ 1059/2003) 



ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΙΑΙΡΕΣΕΙΣ NUTS & LAU

NUTS 0: Ελλάς

NUTS 1: Μείζονες Περιφέρειες - Ευρύτερες Γεωγραφικές 

Ενότητες (4)

NUTS 2: Περιφέρειες Προγραμματισμού 

(οι 13 Διοικητικές Περιφέρειες της Χώρας)

NUTS 3: Νομοί (51)

Επιπλέον, από το 2017 οι κατηγορίες LAU 1 και LAU 2 

έχουν συνενωθεί σε ένα επίπεδο LAU, το οποίο στην 

Ελλάδα συμπεριλαμβάνει τους Δήμους και τις Δημοτικές 

Κοινότητες (6.137).



ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ (ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ) ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ NUTS ΙΙ



Σύσταση Αποκεντρωμένης Διοίκησης σύμφωνα με το Πρόγραμμα Καλλικράτης (Ν. 

3852/2010)

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Όρια Έδρα

1 Αττικής Περιφέρεια Αττικής Αθήνα

2
Θεσσαλίας - Στερεάς 

Ελλάδας

Περιφέρειες Θεσσαλίας και 

Στερεάς Ελλάδας
Λάρισα

3
Ηπείρου - Δυτικής 

Μακεδονίας

Περιφέρειες Ηπείρου και 

Δυτικής Μακεδονίας
Ιωάννινα

4
Πελοποννήσου, Δυτικής 

Ελλάδας και Ιονίου

Περιφέρειες 

Πελοποννήσου, Δυτικής 

Ελλάδας και Ιονίου

Πάτρα

5 Αιγαίου
Περιφέρειες Βορείου 

Αιγαίου και Νοτίου Αιγαίου
Πειραιά

6 Κρήτης Περιφέρεια Κρήτης Ηράκλειο

7 Μακεδονίας – Θράκης

Περιφέρειες Ανατολικής 

Μακεδονίας – Θράκης και 

Κεντρικής Μακεδονίας

Θεσσαλονίκη



13

Πληθυσμός 

περιφερειών 

(2018, σε χιλ. κατ.)
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Υπόδειγμα Μέγιστης Ροής

-

Πίνακες Εισροών - Εκροών



Εισροές

Εκροές
Γαλλία Βέλγιο Ολλανδία Γερμανία Ιταλία ΕΟΚ

Γαλλία - 1.062 530 2.087 1.047 4.724

Βέλγιο 1.159 - 1.538 1.359 288 4.344

Ολλανδία 645 1.081 - 1.812 367 3.906

Γερμανία 2.495 1.518 2.119 - 1.690 7.821

Ιταλία 1.074 323 359 1.609 - 3.365

ΕΟΚ 5.374 3.984 4.546 6.867 3.390 24.161

Εξωτερικό Εμπόριο (1965, σε εκ. δολ.)

Πόλωση μέσω των Εισαγωγών (Εισροές)

Εισροές

Εκροές
Γαλλία Βέλγιο Ολλανδία Γερμανία Ιταλία

Γαλλία 2.087

Βέλγιο

Ολλανδία

Γερμανία 2.495 1.518 2.119 1.690

Ιταλία

21



Πόλωση μέσω των Εισαγωγών (Εισροές)

Γαλλία

Γερμανία

Ιταλία

Βέλγιο

Ολλανδία
Κύριος Προμηθευτής

22



Εισροές

Εκροές
Γαλλία Βέλγιο Ολλανδία Γερμανία Ιταλία ΕΟΚ

Γαλλία - 1.062 530 2.087 1.047 4.724

Βέλγιο 1.159 - 1.538 1.359 288 4.344

Ολλανδία 645 1.081 - 1.812 367 3.906

Γερμανία 2.495 1.518 2.119 - 1.690 7.821

Ιταλία 1.074 323 359 1.609 - 3.365

ΕΟΚ 5.374 3.984 4.546 6.867 3.390 24.161

Εξωτερικό Εμπόριο (1965, σε εκ. δολ.)

Πόλωση μέσω των Εξαγωγών (Εκροές)

Εισροές

Εκροές
Γαλλία Βέλγιο Ολλανδία Γερμανία Ιταλία

Γαλλία 2.087

Βέλγιο 1.538

Ολλανδία 1.812

Γερμανία 2.495

Ιταλία 1.609
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Πόλωση μέσω των Εξαγωγών (Εκροές)

Γαλλία

Γερμανία

Ιταλία

Βέλγιο

Ολλανδία
Κύρια Αγορά
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Πόλωση μέσω των Εισαγωγών (Εισροές) στην ΕΟΚ-12

Γαλλία

Γερμανία

Ιταλία

Βέλγιο

Ολλανδία

Κύριος Προμηθευτής

ΕλλάδαΠορτογαλία
Ισπανία

Μ. Βρετανία

Δανία

Ιρλανδία
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Πόλωση μέσω των Εξαγωγών (Εκροές) στην ΕΟΚ-12

Γαλλία

Γερμανία

Ιταλία

Βέλγιο

Ολλανδία

Κύρια Αγορά

ΕλλάδαΠορτογαλία
Ισπανία

Μ. Βρετανία

Δανία

Ιρλανδία
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Υποδείγματα Βαρύτητας

Ελκτική δύναμη δύο σωμάτων

αντί σώματος → πόλη, αντί μάζας → πληθυσμός

Σ: Όριο Επίδρασης

Σ → ίδια επίδραση στα Α και Β

F = k
𝑀1𝑀2

𝑑1,2
2

M1 M2

Σ΄
Ο Α Σ Β

27



𝑑𝛢Σ =
𝑑𝛢Β

1 +
𝑃Β
𝑃Α

𝑑ΑΣ΄ =
𝑑𝛢Β

𝑃Β
𝑃Α

− 1

𝑟 =
𝑑𝛢Β

𝑃Β
𝑃Α

−
𝑃Α
𝑃Β

𝑑𝑂𝛢 =
𝑑𝛢Β
𝑃𝐵
𝑃𝐴
− 1

28



Αδυναμίες των Υποδειγμάτων Βαρύτητας

• Γραμμικές αποστάσεις – Ανάγλυφο εδάφους

• Ανάλυση ανά δύο πόλους (διαφορετικές πολικές περιφέρειες

του Α σε σχέση πχ με Β και Γ)

• Αδυναμία προσδιορισμού όταν PA=PB στο r

• Δεν λαμβάνει υπόψη τις πραγματικές ανταλλαγές και την

ειδίκευση

29



Πληθυσμός 

(σε χιλ. κατ.)
Απόσταση (χλμ)

Αθήνα 885,7 Αθήνα – Πάτρα 213

Πάτρα 142,2 Αθήνα – Αίγιο 170

Αίγιο - Πάτρα – Αίγιο 43

Προσδιορισμός του Ορίου Επίδρασης Πάτρας-Αθήνας
Δίνονται στοιχεία Πληθυσμού (2001) και Απόστασης για τις πόλεις της Αθήνας

και της Πάτρας, καθώς και για το Αίγιο.

Ζητείται να προσδιορισθεί το όριο επίδρασης της Αθήνας και της Πάτρας με την

αξιοποίηση των μοντέλων βαρύτητας.

Πηγή: Google Maps
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𝑑ΠΣ =
𝑑Π𝛢

1+
𝑃Α
𝑃Π

=
213

1+
885,7

142,2

= 60,9𝜒𝜆𝜇.

𝑟 =
𝑑ΠΑ

𝑃Α
𝑃Π

−
𝑃Π
𝑃Α

=
213

885,7
142,2

−
142,2
885,7

= 101,6𝜒𝜆𝜇.

𝑑ΟΠ =
𝑑ΠΑ
𝑃Α
𝑃Π

− 1
=

213

885,7
142,2

− 1
= 40,7𝜒𝜆𝜇.

(Όρια Νομών Αχαΐας – Κορινθίας)
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Πηγή: Google Maps
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Πληθυσμός 

(σε χιλ. κατ.)
Απόσταση (χλμ)

Αθήνα 885,7 Αθήνα – Πάτρα 213

Πάτρα 142,2 Αθήνα – Αίγιο 170

Αίγιο - Πάτρα – Αίγιο 43

Παράδειγμα 1
Δίνονται στοιχεία Πληθυσμού (2001) και Απόστασης για τις πόλεις της Αθήνας

και της Πάτρας, καθώς και για το Αίγιο.

Ζητείται να προσδιορισθεί το ποσοστό επίδρασης των δύο πόλεων επί του

Αιγίου, με την αξιοποίηση των μοντέλων βαρύτητας.
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Η ελκτική δύναμη της πόλης της Αθήνας (Α) και της πόλης της Πάτρας (Π) επί

του Αιγίου (α) αποδίδεται με τους ακόλουθους τύπους:

Ο λόγος των δύο επιδράσεων μπορεί να απλοποιηθεί και να πάρει την

ακόλουθη μορφή:

(1)

𝐹𝛢𝛼 =
𝑃𝛢𝑃𝛼

𝑑𝛢𝛼
2 𝐹𝛱𝛼=

𝑃𝛱𝑃𝛼

𝑑𝛱𝛼
2

𝐹𝛢𝑎
𝐹𝛱𝛼

=

𝑃𝛢𝑃𝛼
𝑑𝛢𝛼
2

𝑃𝛱𝑃𝛼
𝑑𝛱𝛼
2

⇒
𝐹𝛢𝑎
𝐹𝛱𝛼

=
𝑃𝛢
𝑃𝛱

𝑑𝛱𝛼
𝑑𝛢𝛼

2
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Το άθροισμα των επιδράσεων των δύο πόλεων επί του Αιγίου ισούται με 100%.

𝐹𝛢𝛼+ 𝐹𝛱𝛼= 100 (2)

Αντικαθιστώντας στη σχέση (1) τις αντίστοιχες αποστάσεις και πληθυσμούς

από τα δεδομένα, προκύπτει ότι ο λόγος της ελκτικής δύναμης της Αθήνας

προς την ελκτική δύναμη της Πάτρας, πάντα επί του Αιγίου, είναι:

𝐹𝛢𝑎
𝐹𝛱𝛼

=
𝑃𝛢
𝑃𝛱

𝑑𝛱𝛼
𝑑𝛢𝛼

2

=
885,7

142,2
∙

43

170

2

= 6,23 ∙ 0,064 = 0,399
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Συνεπώς, ισχύει:

𝐹𝛢𝑎

𝐹𝛱𝛼
= 0,399 ⇒ 𝐹𝛱𝛼 =

𝐹𝛢𝑎

0,399

Με αντικατάσταση στη σχέση (2), δηλαδή αντικατάσταση του FΠα, προκύπτει το

ποσοστό επίδρασης της Αθήνας επί του Αιγίου:

𝐹𝛢𝛼 + 𝐹𝛱𝛼 = 𝐹𝛢𝑎 +
𝐹𝛢𝑎

0,399
= 100 ⇒ 𝐹𝛢𝑎 1 +

1

0,399
= 100 ⇒ 𝐹𝛢𝑎 =

100

1 +
1

0,399

⇒

⇒ 𝐹𝛢𝑎 =
100

3,506
≅ 28,50% 36



Επιπλέον, ισχύει:

𝐹𝛢𝛼

𝐹𝛱𝛼
= 0,399 ⇒ 𝐹𝛢𝑎 = 𝐹𝛱𝛼 ∙ 0,399

Με αντικατάσταση στη σχέση (2), δηλαδή αντικατάσταση του FΑα, προκύπτει το

ποσοστό επίδρασης της Πάτρας επί του Αιγίου:

Συνεπώς, το ποσοστό επίδρασης της πόλης της Πάτρας επί του Αιγίου

ανέρχεται σε 71,50%, ενώ το ποσοστό επίδρασης της πόλης της Αθήνας επί

του Αιγίου υπολείπεται (28,50%).

𝐹Α𝛼 + 𝐹𝛱𝛼 = 𝐹𝛱𝛼 + 𝐹𝛱𝛼 ∙ 0,399 = 100 ⇒ 𝐹𝛱𝛼 1 + 0,399 = 100 ⇒

⇒ 𝐹𝛱𝛼 ∙ 1,399 = 100 ⇒ 𝐹𝛱𝛼 =
100

1,399
≅ 71,50%
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Παράδειγμα 2
Δίνονται στοιχεία Πληθυσμού (2001) και Απόστασης για τις πόλεις της Αθήνας

και της Πάτρας, καθώς και για το Αίγιο. Επιπλέον, δίνεται ο πληθυσμός του

Αιγίου σε χιλ. κατοίκους.

Ζητείται να προσδιορισθεί το ποσοστό επίδρασης των δύο πόλεων επί του

Αιγίου, με την αξιοποίηση των μοντέλων βαρύτητας.

Πληθυσμός 

(σε χιλ. κατ.)
Απόσταση (χλμ)

Αθήνα 885,7 Αθήνα – Πάτρα 213

Πάτρα 142,2 Αθήνα – Αίγιο 170

Αίγιο 28 Πάτρα – Αίγιο 43
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Η ελκτική δύναμη της πόλης της Αθήνας και της πόλης της Πάτρας επί του

Αιγίου αποδίδεται με τους ακόλουθους τύπους:

Αντικαθιστώντας τις αντίστοιχες αποστάσεις και πληθυσμούς από τα δεδομένα,

προκύπτει ότι:

𝐹𝛢𝛼 =
𝑃𝛢𝑃𝛼

𝑑𝛢𝛼
2 𝐹𝛱𝛼=

𝑃𝛱𝑃𝛼

𝑑𝛱𝛼
2

𝐹𝛢𝛼 =
𝑃𝛢𝑃𝛼

𝑑𝛢𝛼
2 =

885,7 ∙ 28

1702
=
24.799,6

28.900
= 0,858

𝐹𝛱𝛼 =
𝑃𝛱𝑃𝛼

𝑑𝛱𝛼
2 =

142,2 ∙ 28

432
=
3.981,6

1.849
= 2,153
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Άρα ισχύει:

Συνεπώς, το ποσοστό επίδρασης της πόλης της Αθήνας επί του Αιγίου

υπολογίζεται ως η ελκτική δύναμη της Αθήνας προς το άθροισμα των ελκτικών

δυνάμεων της Αθήνας και της Πάτρας επί του Αιγίου:

𝐹𝛢𝛼 + 𝐹𝛱𝛼 = 0,858 + 2,153 = 3,011

𝐹𝛢𝛼% =
𝐹𝛢𝛼

𝐹𝛢𝛼 + 𝐹𝛱𝛼
∙ 100 =

0,858

3,011
∙ 100 = 28,50%
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Αντίστοιχα, υπολογίζεται το ποσοστό επίδρασης της πόλης της Πάτρας επί του

Αιγίου.

𝐹Π𝛼% =
𝐹𝛱𝛼

𝐹𝛢𝛼 + 𝐹𝛱𝛼
∙ 100 =

2,153

3,011
∙ 100 = 71,50%
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Σ: Όριο Επίδρασης

Σ → ίδια επίδραση στα Α και Β
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𝐹𝛢Σ =
𝑃𝛢𝑃Σ

𝑑𝛢Σ
2 =

𝑃Β𝑃Σ

𝑑ΒΣ
2 = 𝐹ΒΣ

𝑃𝛢𝑃Σ

𝑑𝛢Σ
2 =

𝑃Β𝑃Σ

𝑑ΒΣ
2 ⇒

𝑃𝛢
𝑃Β

=
𝑑𝛢Σ
2

𝑑ΒΣ
2

𝑃𝛢

𝑃Β
=

𝑑𝛢Σ

𝑑ΒΣ
=

𝑑𝛢Σ

𝑑𝛢Β−𝑑𝛢Σ
⇒

𝑑𝛢Β−𝑑𝛢Σ

𝑑𝛢Σ
=

𝑃Β

𝑃Α

𝑑𝛢Β
𝑑𝛢Σ

− 1 =
𝑃Β

𝑃Α
⇒
𝑑𝛢Β
𝑑𝛢Σ

= 1 +
𝑃Β
𝑃Α

𝑑𝛢Σ =
𝑑𝛢Β

1 +
𝑃Β
𝑃Α

𝑑ΒΣ =
𝑑𝛢Β

1 +
𝑃Α
𝑃Β
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𝑑ΑΣ΄

𝑑ΒΣ΄
=

𝑃A

𝑃B
⇒

𝑑ΑΣ΄

𝑑ΑΣ΄+𝑑𝛢Β
=

𝑃A

𝑃B
⇒

𝑑ΑΣ΄+𝑑𝛢Β

𝑑ΑΣ΄
=

𝑃B

𝑃A

𝑑ΑΣ΄ =
𝑑𝛢Β

𝑃Β
𝑃Α

− 1

1 +
𝑑𝛢Β

𝑑ΑΣ΄
=

𝑃B

𝑃A
⇒

𝑑𝛢Β

𝑑ΑΣ΄
=

𝑃B

𝑃A
− 1

𝑑BΣ΄ =
𝑑𝛢Β

1 −
𝑃Α
𝑃Β

Σ΄

Α

Σ

Β

𝐹𝛢Σ΄ =
𝑃𝛢𝑃Σ΄

𝑑𝛢Σ΄
2 =

𝑃Β𝑃Σ΄

𝑑ΒΣ΄
2 = 𝐹ΒΣ΄

𝑃A

𝑃B
=
𝑑ΑΣ΄
𝑑ΒΣ΄

Ο

r
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𝑟 =
𝑑ΣΣ΄
2

=
𝑑Σ𝛢 + 𝑑Σ΄𝛢

2
=

𝑑𝛢Β

1 +
𝑃Β
𝑃Α

+
𝑑𝛢Β
𝑃Β
𝑃Α

− 1

2
=

𝑑𝛢Β

𝑃Β
𝑃Α

−
𝑃Α
𝑃Β

𝑑𝑂𝛢 =
𝑑𝛢Β
𝑃𝐵
𝑃𝐴
− 1
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Παράδειγμα 3

Δίνονται τα ακόλουθα δεδομένα απόστασης και πληθυσμού για τις πόλεις Χανιά (Χ),

Ηράκλειο (Η) και Ρέθυμνο (Ρ):

Αποστάσεις
Πληθυσμός Δημοτικών 

Ενοτήτων (2011)

dΧΡ = 60χλμ PΧ = 53.910

dΗΡ = 79χλμ PΗ = 151.324

dΗΧ = 139χλμ PΡ = 37.462

Ζητείται απάντηση στα ακόλουθα:

1. Να προσδιορισθεί το όριο (Σ) της πολικής περιφέρειας των Χανίων σε σχέση με το Ηράκλειο.

2. Μια μονάδα εμπορίας γεωργικών φαρμάκων έχει εγκαταστάσεις σε Ηράκλειο και Χανιά, και

θέλει να επεκτείνει την δραστηριότητά της με στόχο την αγορά του Ρεθύμνου. Σε ποια από τις δύο

έδρες θα επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της, με βάση τα ποσοστά επίδρασης των Χανίων και του

Ηρακλείου στο Ρέθυμνο;
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Α. Δίνεται ο τύπος της απόστασης του ορίου του πόλου Α ως προς τον πόλο Β 

𝑑𝛢𝛴 =
𝑑𝛢𝛣

1 +
𝑃𝛣
𝑃𝛢

Όπου

 dΑΣ : η απόσταση μεταξύ του πόλου Α και του ορίου Σ,

 dΑΒ : η απόσταση μεταξύ των πόλων Α και Β, και

 PΑ, PΒ : οι πληθυσμοί των δύο πόλων
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Άρα

𝑑𝛸𝛴 =
𝑑𝛸𝛨

1 +
𝑃𝛨
𝑃𝛸

=
139

1 +
151.324
53.910

=
139

1 + 2,81
=

139

1 + 1,678
=

139

2,6763
= 51,94𝜒𝜆𝜇.

𝑑𝛨𝛴 =
𝑑𝛸𝛨

1 +
𝑃𝛸
𝑃𝐻

=
139

1 +
53.910
151.324

=
139

1 + 0,356
=

139

1 + 0,5968
=

139

1,5968
= 87,06𝜒𝜆𝜇.
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Το όριο της πολικής περιφέρειας Χανίων βρίσκεται σε απόσταση 51,94χλμ., ενώ

αυτή του Ηρακλείου σε απόσταση 87,06χλμ.
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Β. Δίνεται ο τύπος της ελκτικής δύναμης δύο πόλων

𝛦𝛢𝛣 =
𝛲𝛢 ∙ 𝛲𝛣
𝑑2𝛢𝛣

Όπου

 ΕΑΒ : η ελκτική δύναμη μεταξύ των πόλων Α και Β,

 PΑ , PΒ : οι πληθυσμοί των δύο πόλων, και

 dΑΒ : η απόσταση μεταξύ των πόλων Α και Β,
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Άρα

𝛦𝛸𝛲 =
𝛲𝛸 ∙ 𝛲𝛲
𝑑2𝛸𝛲

𝛦𝛨𝛲 =
𝛲𝛨 ∙ 𝛲𝛲
𝑑2𝛨𝛲

𝛦𝛸𝛲
𝛦𝛨𝛲

=

𝛲𝛸 ∙ 𝛲𝛲
𝑑2𝛸𝛲
𝛲𝛨 ∙ 𝛲𝛲
𝑑2𝛨𝛲

𝛦𝛸𝛲
𝛦𝛨𝛲

=
𝛲𝛸
𝛲𝛨

𝑑𝛨𝛲
𝑑𝛸𝛲

2

=
53.910

151.324

79

60

2

= 0,356 ∙ 1,317 2 = 0,356 ∙ 1,735 = 0,618
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𝛦𝛸𝛲
𝛦𝛨𝛲

= 0,618

𝛦𝛸𝛲 + 𝛦𝛨𝛲 = 100

Αντικατάσταση 𝜠𝜢𝜬 (𝜠𝜢𝜬 = 𝜠𝚾𝜬/0,618)

𝛦𝛸𝛲 +
𝛦𝛸𝛲
0,618

= 100

𝛦𝛸𝛲 ∙ 1 +
1

0,618
= 100

𝛦𝛸𝛲 =
100

1 +
1

0,618

=
100

2,618
= 38,2%
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Αντικατάσταση 𝜠𝚾𝜬 𝜠𝚾𝜬 = 𝜠𝚮𝜬 ∙ 0,618

𝛦𝛨𝛲 ∙ 0,618 + 𝛦𝛨𝛲 = 100

𝛦𝛨𝛲 ∙ (1,618) = 100

𝛦𝛨𝛲 =
100

1,618
= 61,80%

Συνεπώς, η επιχείρηση επιλέγει να επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της στο Ηράκλειο,

καθώς το ποσοστό επίδρασης του πόλου του Ηρακλείου επί του Ρεθύμνου

ανέρχεται σε 61,8%, ενώ αυτό του πόλου των Χανίων επί του Ρεθύμνου

υπολείπεται (38,2%).
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